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Kapwerken uitgevoerd door De Vlaamse Waterweg nv (DVW)  -  Natuurschade

Voorliggende vraag vloeit voort uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag 
nr. 593 van 24 februari 2020 in verband met kapwerken langs het kanaal Gent-Brugge.

In haar antwoord verwijst de minister naar een document waarin een vierjaarlijkse 
hakhoutcyclus beschreven staat. In de code van goede natuurpraktijk voor het beheer van 
waterlopen, goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 10 juli 2015, wordt in een termijn 
van minimaal 8 jaar voorzien. Enkel voor wilgen is een kapcyclus van 4 jaar aanvaardbaar. 
Voor onderhoudswerken waarbij de bepalingen van de code van goede natuurpraktijk niet 
toegepast worden, is een natuurvergunning noodzakelijk.

De minister geeft aan dat de aanpalende eigenaars positieve reacties gaven over de 
uitgevoerde werken. Dat is eigenaardig gezien de vele negatieve reactie die ik kreeg en 
die op de sociale media te zien waren. Ook vissers en schippers laten zich negatief uit over 
deze kappingen. Om dit te voorkomen, is meer transparantie en communicatie belangrijk. 

Een belangrijke doelstelling is dat de geoogste biomassa zo duurzaam mogelijk benut 
wordt. De uitdaging is om het duurzaam geproduceerde hout zo optimaal mogelijk te 
benutten rekening houdende met alle maatschappelijke noden. Om te komen tot 
grondstoffenefficiëntie in de brede zin van het woord (rekening houdende met alle 
ecologische, economische, sociale en maatschappelijke noden) worden 
‘materialenhiërarchie’ en ‘cascadering’ naar voren geschoven als kader waarbinnen de 
grondstofnoden van materiaal- en energietoepassingen met elkaar verzoend kunnen 
worden.

1. De minister stelt in haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 593 dat De Vlaamse 
Waterweg nv (DVW) over een schriftelijke toestemming van ANB (Agentschap voor 
Natuur en Bos) uit 2010 beschikt om het kappen van houtige vegetatie volgens een 
regelmatige cyclus (4 jaar) uit te voeren. Deze cyclus is in strijd met de bepalingen 
van de code van goede natuurpraktijk zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering 
op 10 juli 2015. 

Kan de minister een afschrift bezorgen van de ontvangen toestemming van ANB en 
van het document waarin die vierjaarlijkse cyclus beschreven staat waar zij naar 
verwijst?

2. De minister verwijst in haar antwoord ook naar de opmaak van een groenbeheerplan 
voor het kanaal Gent-Brugge. 

Is het de ambitie van DVW om voor elke waterweg een groenbeheerplan op te maken?



Graag een overzicht met de beschikbare en geplande groenbeheerplannen, met een 
vermelding van het jaar waarin het groenbeheerplan gefinaliseerd werd of zal worden.

3. Kan de minister een overzicht te bezorgen van de uitgevoerde kapwerken door DVV in 
de periode augustus 2019 - 15 maart 2020, met volgende specificaties: 

a) waterweg;
b) gemeenten waar de kapwerken uitgevoerd werden;
c) lengte van de kapwerken (wanneer het over oevers van waterwegen gaat);
d) oppervlakte van de kapwerken;
e) vermelding van de belangrijkste boomsoorten;
f) vermelding of het over een rooiing (definitieve verwijdering bomen) of periodiek 

hakhoutbeheer gaat;
g) vermelding of de bepalingen van de code van goede natuurpraktijk nageleefd 

werden;
h) vermelding of er een vergunning voor de werken aangevraagd en verkregen werd?

4. Kan de minister een overzicht bezorgen van de initiatieven van DVW om nieuwe bomen 
en bossen aan te planten in 2017, 2018 en 2019, met volgende specificaties: 

a) waterweg;
b) gemeente
c) lengte van de aanplant (bij lijnvormige aanplantingen langs waterwegen);
d) oppervlakte van de aanplant;
e) of de aanplant als doel heeft om de boscompensatie van een gekapte zone door 

DVW te compenseren?

5. Kan de minister een overzicht bezorgen van alle geplande kapwerken in de periode 
augustus 2020 - 15 maart 2021, met volgende specificaties: 

a) waterweg;
b) gemeenten waar de kapwerken gepland zijn;
c) lengte van de kapwerken (wanneer het over oevers van waterwegen gaat);
d) oppervlakte van de kapwerken;
e) vermelding van de belangrijkste boomsoorten;
f) vermelding of het over een rooiing (definitieve verwijdering bomen) of periodiek 

hakhoutbeheer gaat;
g) vermelding of de bepalingen van de code van goede natuurpraktijk nageleefd zullen 

worden;
h) vermelding of er een vergunning voor de werken aangevraagd en verkregen werd?

6. Hoeveel hout (uitgedrukt in m³) werd gekapt in opdracht van DVW in 2017, 2018 en 
2019? En wat was de bestemming van het gekapte hout?

7. Welke bepalingen worden in de onderhoudsbestekken opgenomen inzake de 
bestemming van het hout? Wordt het principe van ‘cascadering’ verzekerd door de 
bestekbepalingen?
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1. Voor een afschrift van de gevraagde documenten en bijbehorende kaarten verwijs ik 
naar bijlagen 1 tot en met 4.

2. Het is inderdaad de ambitie van De Vlaamse Waterweg nv om voor elke waterweg 
een groenbeheerplan op te maken.

Voor een overzicht van de beschikbare en geplande groenbeheerplannen verwijs ik 
naar bijlage 5.

Hierbij wil ik nog meegeven dat bepaalde plannen thans bermbeheerplannen (grazige 
vegetatie) zijn en andere groenbeheerplannen (grazige vegetatie, bomenrijen, 
individuele bomen en overige houtige beplanting). DVW streeft voor alle groenvormen 
naar de opmaak van 1 groenbeheerplan per waterweg of district. 

3. Voor een overzicht van de uitgevoerde kapwerken door DVW in de periode augustus 
2019 - 15 maart 2020 verwijs ik naar bijlage 6.

4. Voor een overzicht van de initiatieven van DVW om nieuwe bomen en bossen aan te 
planten in 2017, 2018 en 2019 verwijs ik naar bijlage 7.

Voor de realisatie van het Sigmaplan dienen ook kappingen te gebeuren omdat een 
ander habitattype/bostype wordt gerealiseerd of omdat de bomen ter hoogte van 
geplande infrastructuur staan. Voor deze kappingen worden compensaties voorzien. 
Het Sigmaplan beschikt immers over een sluitende bosbalans die door het Agentschap 
Natuur en Bos wordt bijgehouden. De compenserende herbebossingen zitten niet 
vervat in de doorgegeven cijfers. 

5. Voor een overzicht van alle geplande kapwerken in de periode augustus 2020 - 15 
maart 2021 verwijs ik naar bijlage 8.

Naast alle reeds beschikbare gegevens zijn er thans nog locaties waarin kapwerken 
uitgevoerd zullen worden die nog niet zijn vastgelegd. Het raamcontract voorziet in 
een oppervlakte van +/- 100.000 m². De werkzones worden in de zomerperiode 
bepaald in samenspraak met de districten.

6. De opmeting en verrekening voor het kappen van hout gebeurt op verschillende 
manieren afhankelijk van de omtrek en de beheersvorm. De posten uit het 
standaardbestek 250 vormen de basis. 

Bij het cyclisch hakhoutbeheer wordt hout met een omtrek ≤ 0,5m (gemeten op 1,3m 
boven het maaiveld) opgemeten en verrekend in vierkante meter. Hout met omtrek 
> 0,5m (gemeten op 1,3m hoogte boven het maaiveld) wordt beschouwd als een 
‘boom’ en verrekend in de daartoe voorziene post ‘vellen van bomen’. 
De posten ‘vellen van bomen’ worden uitgedrukt in stuk. Dit betreft zowel de bomen 
in lijnverband, individuele bomen en individuele bomen in een hakhoutbeheerzone. 
Het is dus niet mogelijk om de hoeveelheid hout dat werd gepakt in m³ mee te geven.



Al het gekapte hout wordt eigendom van de aannemer die - zonder verdere 
specificaties/voorschriften- dient in te staan voor de afvoer. 

7. Alle afgezette hout wordt eigendom van de dienstverlener die - zonder verder 
specificaties/voorschriften- dient in te staan voor de afvoer. Hij bepaalt de 
uiteindelijke bestemming. 

Sommige grote kappingen en houtverkopen verlopen via Natuurinvest. 

BIJLAGEN

1. Goedkeuring van ANB voor hakhoutbeheer Kanaal Gent-Brugge ter hoogte van 
Beernem, 7 april 2010

2. Synoptisch plan Kanaal Gent-Oostende deel 1
3. Synoptisch plan Kanaal Gent-Oostende deel 2
4. Synoptisch plan Kanaal Gent-Oostende deel 3
5. Overzicht van de beschikbare en geplande groenbeheerplannen
6. Overzicht van de uitgevoerde kapwerken in de periode augustus 2019 - 15 maart 

2020
7. Overzicht van de initiatieven om nieuwe bomen en bossen aan te planten in de periode 

2017-2019
8. Overzicht van alle geplande kapwerken in de periode augustus 2020 - 15 maart 2021
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